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Dalla Cassa
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Dichiarazione 2022
È in linea su iOL la dichiarazione relativa all’anno 2022, che deve essere presentata, da iscritti, non iscritti e so-
cietà, in via telematica, entro il 31 ottobre p.v.. Ricordiamo che la richiesta di rateazione del conguaglio annuale 
può essere inoltrata da tutti gli associati, anche non regolari, scegliendo l’opzione dedicata nella dichiarazione, o 
tramite l’apposita funzione entro il 30 novembre. Disponibili l’help on line e l’assistenza telefonica Dich. al numero 
02.91.97.97.00, con scelta del tasto 4 tra le opzioni proposte. 

31 agosto, scadenza per i non iscritti e le SDI
Entro il 31 Agosto gli Ingegneri e Architetti con p. iva, iscritti all’albo ma non iscritti Inarcassa, nonché le Società 
di ingegneria, sono tenuti a versare il contributo integrativo eventualmente dovuto, relativo al volume d’affari 
2022. L’avviso di pagamento PagoPA va generato su Inarcassa On Line. Contestualmente (e comunque entro il 
31.10.2023) è possibile effettuare anche la Dichiarazione. 

Under 35: limite di reddito per la contribuzione ridotta 2023
Il CdA ha determinato in € 31.704,00 il limite di reddito prodotto nell’anno 
2023 per il riconoscimento del diritto alla contribuzione ridotta di cui go-
dono gli iscritti under 35. La riduzione contributiva spetta ai giovani per 
i primi 5 anni di iscrizione e fino all’età massima di 35 anni, con forti di-
minuzioni: versano 1/3 dei contributi minimi e l’aliquota per il calcolo del 
conguaglio del contributo soggettivo è dimezzata. L’agevolazione non è 
applicata solo se il reddito professionale dichiarato è uguale o superiore 
al reddito medio dichiarato dagli iscritti a Inarcassa nel biennio preceden-
te l’anno oggetto di agevolazione (art. 4.4 RGP), pari per il 2023 al valore 
suddetto. 

Fondo di Garanzia PMI
Con circolare n. 12 del 28 giugno 2023, Mediocredito Centrale ha co-
municato l’avvio operativo dell’accordo sottoscritto con Cassa Depo-
siti e Prestiti grazie al quale è stata creata una Sottosezione dedicata 
a Inarcassa destinata ad integrare la garanzia fino al livello massi-
mo consentito dalla normativa del Fondo PMI. Gli Associati, le loro 
Associazioni e le Società di Professionisti (SdP) e tra Professionisti 
(StP), ora possono accedere più facilmente al credito finalizzato al fi-
nanziamento delle esigenze di capitale circolante e/o di investimento 
connesse all’attività professionale. 

SCOPRI GLI EVENTI DELLA FONDAZIONE INARCASSA
Abbiamo arricchito il nostro sito istituzionale con 
uno spazio dedicato ai principali eventi promossi dal-
la Fondazione Inarcassa (“archivio eventi”). Oltre agli 
eventi istituzionali che hanno segnato gli ultimi tre 
anni di attività della Fondazione – il recente studio 
sul doppio lavoro, quello sulle StP e, infine, la ricerca 
sui ribassi nelle gare di progettazione, abbiamo poi 
raccolto tutte le edizioni della Giornata della Preven-
zione Sismica, dal 2018 al 2022, e gli eventi relativi 
all’internazionalizzazione della professione.

DOPPIO LAVORO: PRESENTATO LO STUDIO A CURA DEL CENTRO DI 
RICERCA “BACHELET”
Il 5 luglio scorso, al Capranichetta di Roma, si è tenuta la presenta-
zione della ricerca sviluppata sotto il coordinamento del Prof. Ber-
nardo Giorgio Mattarella, del Centro di Ricerca sulle Amministrazio-
ni pubbliche “Vittorio Bachelet” della Università Luiss. Tra i relatori 
presenti in sala, oltre al Presidente della Fondazione Inarcassa, an-
che il Presidente di Inarcassa con i dati sui redditi professionali degli 
architetti e ingegneri dipendenti che esercitano anche la libera pro-
fessione. Presenti, inoltre, i rappresentanti dei Consigli Nazionali. La 
giornata di studio, disponibile in streaming, si è conclusa con l’inter-
vento dell’On. Andrea De Bertoldi della Commissione Finanze.

	
QUADRO SINOTTICO SULLE AGGREGAZIONI PROFESSIONALI

Alla luce del lavoro di ricerca sulle Società tra professionisti dello scorso anno, la Fondazione Inarcassa offre un ulterio-
re strumento di comprensione delle diverse opzioni e opportunità di ciascuna forma di esercizio dell’attività professio-
nale. Nel quadro sinottico, gli architetti e ingegneri possono raffrontare le principali caratteristiche delle possibili forme 
di aggregazione professionale ai fini dello svolgimento dell’attività di natura tecnica.

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

OBIETTIVO EMISSIONI ZERO: 
PROGETTARE CON LE POM-
PE DI CALORE
È ora disponibile la regi-
strazione dell’evento web 
che ha avuto luogo giovedì 
13 luglio u.s. Tra i temi af-
frontati: il calcolo e il pro-
getto sia invernale che esti-
vo con la nuova UNI EN 
ISO 52016.

n.07-08 - Luglio-Agosto 2023

 13 settembre FORLÌ - CESENA

 22 settembre RAGUSA

La tassazione delle pensioni erogate 
da Inarcassa
Le pensioni sono assoggettate a ritenute fisca-
li a titolo di IRPEF, addizionali regionali e comu-
nali effettuate da Inarcassa quale sostituto di 
imposta in corrispondenza del pagamento di 
ciascun rateo di pensione. 

Approfondimento

Report Sociale 2022
È online il Report Sociale 2022, che racconta, con una 
prospettiva diversa da quella dei bilanci di esercizio, i 
risultati ottenuti, le risorse impiegate e gli obiettivi rag-
giunti nell’anno in favore della sostenibilità finanziaria 
e della qualità dei servizi offerti agli associati. 

Orari di agosto
Il Call Center sarà attivo per tutto il mese, escluso 
il giorno 14. Dal 7 al 18 agosto opererà con orario 
ridotto dalle ore 9 alle ore 16. Dal 14 al 18 del mese, 
il servizio InarConsulenza non sarà disponibile per 
la chiusura degli uffici della Cassa e, dal 21 agosto 
al 1° settembre, sarà attivo con orario ridotto - dalle 
ore 9.20 alle 12.40. 
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